

11.5万余张消费券 为山东失能老年人“补”出什么?

作为全国三个试点省份之一,自8月起,山东全面启动中度以上失能老年人养老服务消费补贴发放工作。截至目前,全省中度以上失能老年人领取养老服务消费补贴券(以下简称“消费券”)11.5万余张。消费券给失能老年人家庭带来什么?又如何影响山东省养老服务行业?消费券发放工作“满月”之际,记者带着这些问题进行了调查采访。

入住机构老年人领券率较高

打开“民政通”APP,完成个人信息注册,点击进入领券页面,领取800元消费券,勾选养老服务机构等待核销……8月9日,滨州市颐年优抚康养中心,78岁的李汝辉第一时间为入住康养中心的老伴许增娥领取了消费券。许增娥是重度失能,目前入住机构费用是3560元/月,扣除1800元/月的职工长护险报销后,每月需自付1760元,现在又能用券抵扣40%,即704元,自己只用拿1056元。“一个月少交704元,一年就省8400多元。对于养老消费刚需家庭,使用消费券确实减轻了家庭经济负担。”李汝辉说。

目前,在滨州市颐年优抚康养中心,已领取消费券的老人有170余位,占比超七成。不仅在滨州,威海、烟台、泰安等地入住机构的中度以上失能老年人领券也很及时。“从目前统计情况来看,与社会面老年人相比,入住机构老年人领券率较高,这也是各试点地区普遍存在的。”省民政厅养老服务处副处长周斌说。

“双管齐下”用好居家上门消费券

与入住机构老年人相比,社会面上的中度以上失能老年人会选择助餐、助浴、助洁等居家上门服务,可使用居家上门消费券。这类消费券同样抵扣自付部分的40%,只是每月抵扣额度最高为500元。由于这类老人前期进行老年人能力评估的情况较少,因此在申领消费券时,首先要完成老年人能力评估,待结果上传至“民政通”APP并通过审核后,再进行领券消费。

目前,为用好居家上门消费券,山东主要在两个方面持续用力,一方面加快对第三方专业评估机构的审核认定,为社会面老年人提供更多可供选择的专业评估机构进行能力评估,另一方面是引导更多市场主体为居家失能老年人提供上门服务。

消费券撬动银发新需求

最近,位于滨州经济技术开发区的山东子梅养老产业发展有限责任公司每天都会接到四五个咨询电话,多是询问消费券申领、使用等情况。“有之前多次考察过我们这里的老年人家属,也有首次联系我们的老年人家属。”公司负责人高子美告诉记者,得知入住机构每月最高可抵扣800元,一部分有需求但在观望的失能老年人家庭心动了。

齐静

感知适老化温度

任雪梅:专注“适老”28年,守护老人居家安康

记者 尚美玉 视频 薛予岑



任雪梅

感知适老化温度

2 严选产品,织密适老“安全网”

“我们不是简单卖产品,而是提供‘从出院到居家’的一站式解决方案。”任雪梅介绍,作为青岛市2025年消费品以旧换新·居家适老化改造项目首批28家入围企业中的医疗器械公司,永安有120多款产品享受政府30%、最高1.5万元的补贴。

在永安的适老化改造样板间,细节处处体现着对老年人的关爱:欧姆龙心电血压计可一机双测,同步完成心电图和血压测量;电动轮椅满足20公里出行需求;助听器帮助听障老人重新融入家庭交流;洗澡椅、坐便椅、防摔马甲等产品,全方位守护老年人的居家安全。

“很多老人听不清,就不愿与子女沟通。我们引进助听器,就是希望打通亲情的通道,给予老人更多精神上的关爱。”任雪梅说,“老人也渴望出行自由,不愿整天困在家里。电动轮椅对腿脚不便的老人来



工作人员向老人介绍心电血压计使用方法。

说非常必要。”

“我们从成千上万的产品里挑出最适合老人的,只挑行业好品牌。”任雪梅介绍,目前,永安医疗代理的产品涵盖健康检测、呼吸支持、康复助行、听力辅助四大核心板块。“很多客户用得满意,会带亲友复购,这是对‘永安’最大的认可。”

3 政策赋能+公益同行,让适老服务更有温度

多年来,任雪梅和她的团队还积极参与公益事业,向养老院捐赠器械,为残疾人捐赠助行器。“很多患者通过使用我们的产品身体逐渐好转,还特地来致谢。那一刻,我们感受到的不是业绩,而是产品为生命带来的真实价值。”

“这车子真好,出门方便,再也不用麻烦子女了。”在永安门店,一位正在试用电动轮椅的老人告诉记者,

“这台电动轮椅原价2980元,享受补贴后2086元就能到手,非常划算。”

随着子女代购适老化产品政策的推出,任雪梅接触到了更多养老机构,探寻合作,挑选更适合老人的产品。“医疗器械不是简单的商品,它更是一种服务。”任雪梅表示,“未来公司将继续拓展线下体验店,加大养老板块投入,扎实做好服务,让老人出行更方便,居家更安心。”



工作人员在中山路社区免费为老人检测血压血糖。

扫码观看
更多精彩

养老世界观

解锁日本康养之道⑧

科技与人文并重的康复治疗范式

霍明



在康复治疗技术方面,日本融合了西方现代康复技术与东方生活功能导向理念,发展出多种高效、精准、注重生活参与的治疗方法,形成具有日本特色的临床康复体系。

其核心特征是:个性化评估、多专业协作、长期干预与家庭融合。

首先,日本广泛应用本体感觉神经肌肉促进法(PNF),这是一种基于神经肌肉反射机制、通过牵伸与阻力训练激活肌肉协同收缩的技术,常用于中风、外伤、神经肌病后的运动功能恢复。另一项日本本土发展起来的神经关节促进法(NJF)则在关节稳定性、疼痛缓解与运动再教育中具有独特优势,广泛用于肩颈、膝关节疾病康复。NJF特别强调“关节对线”与“中枢控制”原理,已被应用于核心稳定训练与老年平衡能力改善。

此外,日本康复强调“生活化训练”,即将功能训练场景化、日常化。在日照中心、居家康复中,治疗师常通过摆放洗漱台、厨房模拟区、购物架等,帮助患者在真实环境中重复性练习日常活动,真正实现康复训练的“无缝迁移”。

综合来看,日本康复技术发展的核心经验在于三个层面:技术本身的适应性与创新性、治疗计划的个性化与可持续性、服务结构的协同性与人本性。对中国康复行业而言,应进一步引进先进技术的同时,加强多专业协作机制建设,推动评估系统与训练系统的整合,并重视患者主观感受与生活质量的评估导向。康复,不仅是功能的回归,更是生活的重建与希望的重燃。

日本康复治疗中还大量使用低频电刺激、功能性电刺

作者简介

霍明,康复大学康复科学与工程学院教授、博士生导师,康复大学青岛中心医院康复治疗名家专病工作室和霍明教授工作室特聘专家,康复物理治疗学博士,神经肌肉关节促进法(NJF)技术创始人,日本康复国际交流协会会长、中国康复医学会物理治疗专委会常委。曾在日本任教近20年,培养了1500余名康复专业本科生、29名硕士研究生、10名博士研究生。